



■草莓园在元旦假期开园迎客，周边很多人来捧场。



■冯华胜是大埠村村委书记，也是四里八乡鼎鼎有名的“甲鱼王”。



■60多岁的赖姨是双桥村村民。这几年旅游发展起来了，游客开心，她也挣到了钱。

江门鹤山市古劳镇聚焦产业发展、勇于突破 拓宽发展“水思路” 做大生态“水文章”

舟动十里碧波，鱼翔百亩水塘。江门鹤山市古劳镇，茂榕散落腴土，河网纵横交错，一条横贯古今、链接人文与美景的精品乡旅线路已然融通。绿水青山就是金山银山，享誉“珠三角最后的原生态水乡”的古劳镇，以实施乡村振兴战略为总抓手，聚焦产业兴旺目标，突出以点带面、示范带动，在产权制度改革、新型农业体系、绿色水产养殖、文旅融合、巩固脱贫成果等五方面实现突破，为乡村振兴江门样板提供古劳实践，在新时代以新举措打造新农村，造福新农人。



■古劳镇串起双桥村、上升村、新星村、古劳村，打造全长约8公里的“水吧”之旅。

以水兴镇，力到功成

气温骤降，才忙过双休日的赖姨本想以“太冷”为由给自己放一天假，可看到正午暖阳一寸寸爬上窗棂，她开始坐立不安。风风火火走到横海驿站，赖姨只见到两位相熟的“船家”，三人不约大笑，“还真冷，老天让咱们歇一歇！”难得空闲的几位乡邻并不着急折返，他们随意靠在青灰色的桥栏上聊起“生意经”，笑语被清风送出很远，惊起白鹭掠过天空，与岸边古榕一同映在湖面。

近年来，古劳镇在江门市委、市政府及乡村振兴局的强力推动下，通过大力改善人居环境，推进农业与文化、旅游等一二三产业融合，美丽乡村建设正成为该镇经济新增长点。打造了双桥村横海村、上升村王泽邦（王老吉）故居等一批美丽宜居乡村。

围塘养鱼，未来可期

古劳镇的美丽乡村精品线路带动着沿途四村的蓬勃发展，不光为勤劳的“赖姨”们打开一扇致富之门，也令与双桥村隔升平河而望的大埠村因水而兴。

俯瞰大埠村，工作区与居住区各安一隅，大大小小的鱼塘如点点碧玉镶嵌在升平河岸。“全村有177个鱼塘，占地1500亩，产权属于股份合作社。”冯华胜是大埠村村委书记，也是四里八乡鼎鼎有名的“甲鱼王”。2012年，返乡创业的他开拓15亩鱼塘，率先养殖优质甲鱼。

水产养殖是大埠村的传统产业，工作区的鱼塘星罗棋布。但在2018年之前，养殖户习惯“单打独斗”，选种、培育和销售都未与市场接轨，效益平平。

冯华胜的15亩甲鱼塘，开动当年，就给村民们打了个“样”。“甲鱼

示范点，同时鼓励农村集体经济组织、农民以入股经营等方式与社会资本合作将闲置民居、学校改造为一批特色民宿，持续拓宽农民增收渠道。

古劳水乡自然人文风情精品线路入选广东美丽乡村精品线路。引入社会资本，华侨城计划总投资50亿元建设华侨城古劳水乡文化生态旅游度假区项目。

60多岁的赖姨是双桥村村民，对村史、景点的介绍，也是信手拈来，“我开船带客人游览，还有人开办民宿、餐饮产业。游客玩得开心，我们也挣到了钱，大家都高兴”。

赖姨只是受益于驻镇帮镇扶村工作的一位新农人。据了解，江门市自2021年制定实施《江门市乡村振兴驻

镇帮镇扶村工作方案》后，派出工作队深入开展驻镇帮镇扶村工作，全域全覆盖推进乡村振兴。

双桥村是文旅融合发展求突破的亮点。记者了解到，结合生态宜居美丽乡村建设、新农村连片示范区建设及乡村旅游发展，古劳镇串起双桥村、上升村、新星村、古劳村，打造全线长约8公里的“水吧”之旅，沿途不仅能欣赏百年古桥、横海浪“三百亩荷花竞秀，数千只白鹭齐飞”景色，还可参观水乡民俗风情展览馆、梁赞故居等人文景观。这条别具韵味的水乡线路在第二届“广东十大美丽乡村”“广东美丽乡村精品线路”“广东特色名村”系列评选活动发布会上，已被评为“广东美丽乡村精品线路”。



■双桥村是古劳精品乡旅线路的其中一站，游客到这里可参观水乡民俗风情展览馆。

大埠村只是古劳镇通过农村集体产权制度改革提升效益的一个范例。记者了解到，截至2020年9月，古劳镇已全面完成232个产权制度改革项目，先后投入2500万元全面开展全镇全域河涌清淤工作，直接惠及近万亩水产养殖区。通过清淤改善水产养殖环境，大埠围河涌的租金从7.5万元/年提升到15万元/年，实现翻番。

示范带动，全域创建

双桥乡旅和大埠水产都是古劳镇推进乡村振兴战略的示范。古劳镇拥有水乡区、禾田区和茶山区，三个片区美景相得益彰，产业各有千秋。针对此况，古劳镇提出“以示范带动、分片推进、全面覆盖”的工作思路振兴乡村。近两年，古劳镇先后共投入资金5400多万元用于改善和提升乡村环境，率先打造了双桥村横海村、上升村、大埠村等美丽宜居乡村示范点，再以点带面全面推动、全域创建，使得各自然村一步一景，一村一貌，部分村庄更成了游客喜爱的乡村旅游好去处和新的网红打卡点。

2020年进驻大埠村的汇鲜园发展有限公司，也是“示范带动、分片推进”的样板之一。“刚来时草比人高！修整土地也费了些力气。”驻守公司60亩田园的黄伟平是鹤山人，他和工友们参与并见证了荒地变果园的全过程。“草莓辣椒玉米叶菜……一个长得好！”一口气连报六七种果蔬名称，黄伟平的语气里都是喜悦，“元旦假期开园迎客，周边很多人来捧场，亲子家庭最喜欢摘草莓。”

从培育壮大新型经营主体求突破，古劳为乡村振兴江门样板提供实践。“把农村集体产权制度改革和土地流转机制有机结合起来，探索资源整合、集约连片开发，稳步推进农民专业合作社、家庭农场等现代农业经营体系建设。”鹤山市农业农村局相关股室负责人庄福升以双桥村为例，解释何为“各村小组以土地入股方式成立股份经济合作社”，“我们整合了69亩留用地与华侨城合作建设商业步行街，预计项目建成后集体资产增值达3亿元，从而破解农村土地丢荒和碎片化问题。”他补充说，大埠村委会10个小组以资源入股方式组建大埠村股份经济合作社，整合亩鱼塘、禾田等托管给合作社统一经营，收益按份额分配分红，其目的，也是让农民成为产业兴旺的直接受益人。